

ОТЗЫВ

**на автореферат докторской диссертации Идиатуллова Азата
Корбангалиевича «Динамика религиозного синкретизма суннитов
Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Диссертация А. К. Идиатуллова «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.» посвящена актуальной проблеме изменения массового сознания татар и башкир в результате взаимодействия разнородных религиозных представлений в контексте тех катастрофических сдвигов в социальной и культурной жизни народов России, которые были вызваны как революционными потрясениями, так и эволюционными процессами.

Предметом диссертационного сочинения соискателя являются структуры, формирующиеся на стыке различающихся между собой культурных и религиозных элементов: архаики, мусульманской традиции и совершенно новых, зачастую маргинальных представлений, которые интегрируются в мировоззрение суннитов ситуационно и не носят массового характера (с.4). Анализируя сюжеты, связанные с соотношением языческого и исламского, нового и традиционного, автохтонного и привнесённого, автор решает ряд важных исследовательских задач, которые помогли открыть ранее неизвестные стороны духовного мира татар и башкир. Содержание автореферата свидетельствует о том, что цель исследования успешно достигнута, поставленные задачи решены.

Новизна исследования не вызывает сомнения в первую очередь благодаря несомненному вкладу в изучение специфики синкретизации мировоззрения отдельных этнографических и этнотерриториальных групп татар и башкир с учётом тех социально-экономических, социокультурных и иных различий, которые неизбежно возникают на столь обширных пространствах к коим относится Волго-Уралье. Сравнительный анализ различных групп татар и башкир дал возможность диссертанту комплексно и

всесторонне исследовать особенности взаимоотношений верующих суннитов с советскими властями, последствий антирелигиозной пропаганды, динамики ренессанса религий в постсоветский период. Показательно, что выявленные автором различия имеют «долгоиграющие» последствия, что неоднократно отмечается соискателем. Например, вызывает доверие вывод А. К. Идиатуллова о том, что высокая доля верящих в магию в Мордовии связана с тем, что в данном регионе ислам, противостоящий язычеству, испытал наибольший кризис, по сравнению с другими территориями, в советский период (с. 37).

Каждая глава диссертации направлена на решение определённых задач исследования. В первой главе формулируется проблема, с критических позиций анализируются подходы, в рамках которых изучались религиозные представления татар и башкир предыдущими авторами. Вторая глава решает задачу выявления предпосылок той религиозной ситуации, которая сложилась в Приволжском федеральном округе и его отдельных субъектах в конце XX – начале XXI вв. Третья и четвёртая главы – ключевые в рецензируемой работе, так как именно они отвечают на вопросы, сформулированные самим автором. В частности, им выявлены формы бытования «исламизированного шаманства» в современных условиях, достаточно подробно охарактеризованы группы суннитов по отношению к религиозному синкретизму. Научная ценность диссертации заключается также в том, что автор впервые изучил сходства и различия духовной жизни татар и башкир с другими мусульманскими народами, на основе современного социологического и фольклорного материала. Ранее подобные попытки предпринимались в рамках исторических реконструкций и почти не касались новейшего времени.

Достигнуты высокие результаты и в плане апробации результатов исследования. В 55 публикациях (из них 22 в журналах Перечня ВАК) А. К. Идиатуллова нашли отражение методы исследования, определения ключевых понятий, формулировка проблемы, критический обзор литературы, максимально полно охвачены территориальные и хронологические рамки. Автором подробно рассмотрены особенности религиозности татарской и башкирской молодёжи, взгляды интеллигенции на роль ислама и архаичных воззрений, сохранность обрядов «народной медицины», вклад суфиев в устойчивость мусульманского образа жизни в условиях антирелигиозной политики времён СССР и т. п. Выводы публикаций, автореферата и диссертации логичны и чётко аргументированы.

Не без оснований можно утверждать, что результаты исследования диссертанта найдут должное практическое применение не только в образовательном процессе, но и в деятельности организаций, осуществляющих координацию усилий в плане межкультурного и межрелигиозного диалога, соблюдения свободы совести и вероисповеданий, противодействия фундаментализму и ксенофобии.

Таким образом, диссертация представляет собой самостоятельно выполненное, законченное историко-этнографическое исследование, имеющее безусловную теоретическую и практическую значимость. Автореферат диссертации «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ. Идиатуллов Азат Корбангалиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Профессор кафедры истории Отечества,
регионоведения и международных отношений
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ульяновский государственный университет»,
доктор исторических наук, профессор

Точёный Д. С.

5.03.2019

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Точёный Дмитрий Степанович

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет»

Должность: профессор кафедры истории Отечества, регионоведения и международных отношений

Почтовый адрес: 432017, Российская Федерация, город Ульяновск, улица Льва Толстого, дом 42, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

Тел.: 8 (8422) 41-20-88

E-mail: kafregion@9sv.ulsu.ru

